

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archiducesane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr pentru fie-care publicare.

Sibiu, 22 Iunie.

La 16/28 Iunie a. c. justiția și-a urmat calea sa în Sofia, și 21 de glonțe au stins viața unui om, care de sute de ori a stat în fața morții gata a-și pune viața sa pentru binele și fericirea patriei sale.

Sfârșitul tragic al maiorului Panița formeză acuma materia de scris în întregă presa europenă, și dacă desbrăcăm cestiunea de partea politică, ca ómeni trebuie să compătımim mórtea prea de timpuriu a unui om cu atâtea merite pentru patria sa, trebuie să compătımim pre eroul dela Slivnița, căruia nu i-a fost dat să móră pe câmpul de luptă, binecuvântat de totă suflarea din Bulgaria. În adevăr omul este o jucărie în mâna sorții. În războiul dintre Sârbia și Bulgaria ca eroi legendari erau sârbătoriți Alecsandru de Battemberg și Panița, și dacă sórtea voia ca ei să móră loviți de glonțul dușmanului, când în fruntea oastei ar punea în dușma dela Slivnița, astăzi lumea i-ar pune alătura cu bărbații providențiali, și Bulgaria în tot anul ar înălță rugăciuni pentru sufletele lor. Are sórtea multe capriții. N'a trecut un an dela războiul sârb-bulgar și principele erou în mod mișelesc fu răpit din țară, pe care trebuì să o părăsescă, și ađi i-a mai rămas numai dulcea reminiscență, după cum i a prorocit genialul bărbat de stat Bismarck, când a mers să-i cêră sfatul.

Patru ani abia au trecut, și căpitanul înflăcărat pe șanșurile Slivniței este împuscat prin armata bulgară, și eroul, care căuta mórtea în bătae cu glorie, móre ca cel mai din urmă făcătoriu de rele, desbrăcat de toate onorurile și rangurile militare, și condamnat ca trădătoriu de patrie.

Dacă desbrăcăm cestiunea de partea politică, ca ómeni trebuie să ne indignăm de jocul sorții cu ómenii.

Partea politică din conjurațiunea lui Panița se aduce în legătură cu curentul panslavist, care incepe a predomină în statele din Orient, și care este considerat ca un nou succes al politicei rusesci. De aceea a purces cu atâtea rigóre și guvernul din Sofia, și n'a propus agrafiarea maiorului Panița.

Curentul rusesc altcum se manifestă tot cu mai multă tãrie și în Sârbia, și a ajuns așa de departe, încât pare a se provoca crise între fostul rege și actualul guvern.

În cât există legătură între firele conduse cu multă măiestrie de politica rusescă în conjurațiunea Panița și dezvoltarea lucrurilor în Sârbia, până acuma încă nu sa putut limpeđi cu destulă claritate.

Războiul vama dintre monarchia noastră și Sârbia a dat signalul, că monarchia austro-ungară urmăresce cu atențiune uneltirile politice rusesci și în Sârbia. Vorbirea regelui Milan și regulamentaarea rectorului dela universitatea din Bêlgrad sunt primele semne ale războiului intern dintre partida radicală, care merge după parola din Rusia și dintre aderenții regelui Millan, care crede, că va pute forma din nou o partidă puternică, amicã intereselor austro-ungare.

Încât se va limpeđi cestiunea în punctul acesta vom vedé. Scirile mai prospete ne comunică, că guvernul sârbesc plănușce espulsarea, regelui Milan, și în privința modului de esecutare va observă modalitatea, de care s'a folosit și Milan, când a espulsat din țară pe regina Natalia.

Dacă lucrurile se vor dezvoltă până la atâtea, atunci suntem în ajunul de schimbări mari, al căror sfârșit nime nu-l poate vedé, din șco judecând el va fi în favorul radicalilor împinși de șoptele din Moscva.

Revista politică.

Desvoltarea lucrurilor în peninsula balcanică e viu comentată de presa europenă.

Foile rusesci sunt cu totul nemulțamite față de procederea contra maiorului Panița. Ele aduc în legătură plecarea principelui din țară tocmai pe vremea esecutiunii. Scirile este un semn rău, principele nu s'a simțit sigur. Foile acasă, că un guvern ilegal a îndrăsnit să esecute pe bărbatul, care a salvat onórea armelor bulgare în lupta de la Slivnița. „Sviet” și „Jour. de St. Pétersburg” aduc în legătură și nota cea aspră a Bulgariei către Pórtă și purtarea despotică a ministrului Stambulov cu esecutarea maiorului Panița. Bulgária, zic ele, de sigur n'a făcut un pas înainte, când lucrăză tot prin estreme.

În Sârbia ex-regele Milan umblă după popularitate politică. El a rostit la blanșă datul în onórea sa un discurs, în care acasă grav pe actualul guvern sârbesc, accentuând, că numai guvernul e cauza situațiunii critice, în care se află Sârbia. În urma acestora guvernul a pășit resolut și a pretins dela regență să l espulseze pentru tot deuna, ér Milan se simpotrivesc. Pașii ce i-a întreprins regența nu sunt încă cunoscuți.

Lucrurile în Germania se complică tot mai mult. Din Berlin vine vestea, că retragerea ministrului de războiu ar fi deja hotărâtă și numai e de cât o chestie de timp. În cercurile bine informate se și

numesce deja succesorul dlui de Verdy. El erte, după cum afirmă și „Kreuzzeitung”, generalul de Wittich. Generalul de Wittich face parte din suita militară a împératului Wilhelm, și este de mult unul din favorații cei mai de frunte. Adesea se cetia în foi, că genăralul Wittich a ținut împératului conferințe de istorie militară. Aceste conferințe se țineau mai nainte de patru și cinci ori pe săptămână; în timpul din urmă s'au mai rărit, ceea ce se ecplică ușor, având în vedere cunoscințele deja foarte întinșe, pe cari le are împératul Germaniei în tóte ramurile sciințelor militare. Dar, în afară de cercurile militare, numele dlui Wittich e puțin cunoscut, pe când acela al dlui de Verdy e aprópe popular, și era ast-felu chiar înainte da fi chemat la minister. Dacă retragerea sa se adevérite, ea nu va avé decăt motive politice, independente de meritele personale de toți cunoscute ale actualului ministru de războiu. Se scie deja de mai multe săptămâni, că i s'a cam luat în nume de rău sinceritatea, cu care a vorbit înaintea parlamentului și în comisiune asupra planurilor viitoare militare. Retragerea sa ar fi deci ca să dea acelor destăinuri un caracter mai mult particular de cât oficial. Caprivi, când fusese vorba despre planurile militare viitoare ale Germaniei, și dăduse tótă silința ca să țină declaratiile dlui Verdy, fără, se înțelege, a-l desaprobă. Țisese deca, cum că nu este, în tot cazul, vorba despre planuri bine hotărâte. Retragerea dlui de Verdy ar însemnă órecum că s'au retras și planurile militare viitoare, despre care el vorbea, în cercurile politice din Berdupă cum afirmă un corespondent al lui „Pester Lloyd”, acesta nu se crede. Lucrurile, se dice, în realitate vor rămâne așa cum sunt. Este de aceea o întrebare încă, adogă numitul corespondent, dacă numirea unui alt ministru de războiu va contribui la linistirea opiniei publice. Acesta s'ar pute întâmplă numai dacă declarațiile dlui Verdy ar fi reduse la importanța unor păreri personale, ceea-ce până acum nu s'a făcut și nici nu se crede, că se va face.

Industria în România face progrese însemnate. Tocmai acum, când deputatul dietal dela Szepeszi-Szt. György, Beksics publică în „Nemzet” o epistolă deschisă, în care cere cu insistință apărarea industriei sêcuiesci, carea dela războiul vama a decăduț cu totul, foile din România publică următoriu apel semnat de fostul ministru Aurelian și alți membrii dia comitet:

Lupta neinteruptă, ce a trebuit să susțină poporul român pentru apărarea moșiei strămoșesci și a naționalității sale, i-a absorbit întru atât activi-

FOIȚA.

Aforisme, meditațiuni și cugetări filosofice

de ale împératului roman Marc Aurel după traducerea germână a lui Dr. Albert Wittstock în românesce de Jeronim G. Barișiu.

(Urmare.)

Dela Alesandru, gramaticianul, a vedú, că se arêta cu cruțare față de ori-cine; el nu făcea nici odată o observare ofensătoare pentru vre-o espresiune străină sau contra limbii, sau dacă cineva se espriune dela cinea greșit; dar nu așa de ac se púra a fi o corectură intenționată, ci ca și cum ar fi fost un răspuns sau confirmare, sau spre a esamina nu acel cuvânt, ci obiectul din cestiune, sau afla un alt expedient óre care, pe care-l ofere instrucțiunea.

Prin Fronto*) am învățat, că cu guvernul arbitrar este legată învidia, și de guvernul arta hipocrită și cât de puțină iubire de ómenii nutresc aceia în inimile lor, pe cari noi îi numim patriciani.

Dela Alesandru, platonicianul, am învățat a nu dice sau a scrie nici odată fără motiv: „N'am

timp” a nu întrebunță nici odată un astfel de mijloc pentru ca sub pretecs de afaceri urgente să refuzăm datorințele, pe care ni le impune amicitia.

Catulus*) m'a învățat a nu fi indiferent față cu plângerile unui amic, chiar și dacă acelea ar fi nefundate, ci din contră a câștigă întréga lui incedere, a se lăuda totdeuna cu invetătorii sei, precum o a făcut Domitius și Athenodorus, a arêta copiilor sei cea mai adevărată iubire.

Stăpâneste-te pe tine însuși! dice Maximus**) fi îndurătoriu în morburi și tóte neplăcerile vieții, păstréază totdeuna aceeași dispozițiune sufletescă însoțită cu blândete și demnitate și indeplineste-ți datorințele fără resentiment. Despre el era fie-care convins, că vorbea așa, cum și cugeta și că faptele sale țintau la un scop bun. El nu arêta despre nimic mirare sau surprindere, și nici înredă grabire sau întârziere, nu era niciodată perplex, nemângaiat sau numai de o veselie afectată, nici odată el nu era mánios sau indispus. Binefăcător, generos și iubitor de adevăr el reprezenta chipul unui bărbat bun dela natură, care n'avea lipsă a se mai îndreptă. Niminea nu se pute crede a fi desprețuit

*) O rudenie a lui Marc Aurel.

**) Cladius Maximus un filosof stoician.

de el, dar nici a se crede mai bun decăt era. În serios și în glumă el era plin de grație și spirit.

Mulțamesc deilor, că am avut moși, părinți și soră onestă, invetători, consoți, rudenii, amici și pot dice, că preste tot am fost încungiurat de ómeni onesti, că nu am vătêmat pe nici unul din ei din iufire, la ceea-ce eram aplecat lesne prin temperamentul meu firesc.

Spuneți în óra de dimineața: astăzi me voiu întâlni cu un om nesocotit, ingrat, impertinent, înșelător, invidios, nesocotit. Tóte aceste defecte sunt urmări ale nesciinții lor, cu privire la bine și la rău. Eu însă am ajuns la cunoscința clară, că ființa binelui este frumósă, ér aceea a răului urită, că omul care comite o greșală față cu mine, imi este în realitate inrudit, nu pentru că am fi de același sânge, sau de aceeași origine, ci pentru-că suntem egal îndreptățiți de rațiune, la destinațiunea divină. Nici unu s'umipóte strică pentru-că un me las a fi sedus de cineva și a veni. Tot atât de puțin pot să me sedus, sau să ured pe cel ce'mi este inrudit; pentru că suntem făcuți spre o lucrare comună, ca și piciorle, mânil, pleopele ca și falca de sus și cea de jos. De aceea ostilitatea ómenilor între sine este contra naturei, a simți însă în inima sa mânia, și ura este ostilitate.

(Va urmă.)

*) Un renumit orator roman.

tatea, în timp de vécuri, încât fără voia sa a rămas inapoi întru ceea-ce privesce dezvoltarea sa economică. Astăzi când, după atâtea sacrificii, România este un stat independent, românii au simțit, că sunt datori să-și însușescă eforturile pentru a pune țara lor în condițiile, pe cari trebuie se le însușescă statele moderne. Intre aceste condiții, una dintre cele fundamentale este dezvoltarea treptată a tuturor puterilor producătoare.

Țară agricolă înainte de toate, era firesc ca România să începă prin a da loc mai mare impulsiei producției agricole. Sacrificiile făcute în această direcțiune au început a da rode îmbucurătoare. Producțiunea noastră agricolă nu numai că îndestulează toate nevoile populației, dar încă întretine mai tot comerțul nostru de exportatiune.

Nu putem însă rămâne numai agricultori. Ori cât ar fi de prețioasă munca pământului; ori cât am recunoșce, că agricultura este temelie, pe care trebuie să se rașine tot organismul economic al României, totuși interese de întâia ordine ne impun întemeierea unei industrii naționale. Existența unei industrii este o condițiune de viață pentru toate popoarele libere și civilizate. Și nici că se poate concepe o civilizațiune temeinică fără ca agricultura să fie completată prin industrie.

Am simțit cu toții această nevoie, am lucrat fie care în sfera noastră pentru ca țara să fie înzetrată cu un regim economic, care să ocrotască industria națională.

De câți va ani indemnăți și incurajați prin ocrotirea legilor speciale, capitalistii mari și mici, s'au întrecut în a și închide capitalurile și munca în diferite industrii. Cu totă scurtămintea timpului, România posedă deja o industrie proprie. Sume de fabricate aduse până încă acum câți va ani din străinătate se lucrează în țară. Industria mică, meseriile de casă, cari mai că dispăruseră, au reinviat mai în toate orașele și mai cu osebire în centrurile mai populate.

Inceputurile fiind atât de îmbucurătoare, este de datorită noastră ca să lucrăm pentru a încuraja și a apăra industria națională.

Spre acest sfârșit, ne-am hotărât a înființa o asociațiune sub numirea de „Industria, Societate pentru încurajarea și apărarea industriei naționale.”

Scopul ce urmărim este de a conlucra și de a ne consfătuși pentru tot ceea-ce privesc înflorirea industriei române. Vom fi gata a lua apărarea ori-cărui interes industrial, când mijlocele ne vor permite. Vom veni în ajutorul industriei prin încurajări sub diferite forme, precum: expozițiuni industriale, premiarea atelierelor profesionale, cari ar forma elevi pentru diferite fabricațiuni, publicațiuni populare privitoare la industrie, conferințe tehnice și economice, etc.

Reșimându-ne pe speranța că în această direcțiune vom fi ajutați de toți câți se interesază de înflorirea industriei române, ne permitem a face cel mai calduros apel către industriași de toate treptele mari și mici, rugându-i a se înscrie între membrii societății „Industria”. Interesele industrialilor fiind solidare, suntem încredințați că strânși uniți vom reuși a face să se ocrotască în marginele legilor toate interesele atât ale întreprinzătorilor de industrii cât și a lucrătorilor.

Intr'o întrunire ținută în localul Camerei de comerț în ziua de 22 Maiu a. c. între mai mulți industriali, societatea sa și constituit și s'a ales ca

comitet de inițiativă subscrișii, cari își permit a face acest apel către toți industrialii din țară.

Treptat cu dezvoltarea societății se vor înființa comitete industriale în diferite orașe ale țerei, cari vor reprezenta societatea centrală.

Statutele societății și programul lucrărilor sale se vor decide în întâia întrunire, ce va avea loc după ce numărul membrilor se va urca la cel puțin una sută.

Incheind, ne permitem a face din nou cel mai calduros apel către industrialii și meseriași din țară, rugând a se asocia la o întreprindere destinată a lupta pentru înflorirea industriei naționale.

Individualitatea în educațiune.

I.

(Urmare.)

Recunoșcând, că principiul individualității joacă un rol așa de important atât în cercetările științifice ale filosofilor cât și în viața intelectuală a omeniei de astăzi, urmăm, că nice educațiunea nu poate să părădă din vedere importanța acestui factor, foarte hotărâtor întru îndeplinirea grelelor sale probleme.

Înainte de a vedea însă importanța individualității din punct de vedere educativ, este necesar a se ști, în ce se manifestă individualitatea, unde își are dănașa baza și cari sunt condițiunile, dela cari atârna, de ore-ce fără a le cunoșce pre acestea nu este posibil, ca educatoriul să țină seama de avantajile sau dezavantajile, ce pot să rezulte de aci pentru scopurile educațiunii.

Manifestațiunile individualității la om sunt parte corporale, parte spirituale, după cum es la ivelă în o parte sau alta, una sau mai multe însușiri, cu o forță mai mare sau mai mică, față cu altele mai retrase, mai ascunse. Așa dară individualitatea, vorbind în asemănări, ne prezintă forma unui corp geometric cu deosebite colțuri și muchi, unele mai pregnante, decât celelalte, și nici decât forma vre-unui glob, sau sferă. Sunt foarte multe particularitățile corporale a căror studiu nu poate încăpă în cadrul lucrării de față, fiind acesta de altcum chemarea aceluia, cari se ocupă din profesiune cu studiarea corpului omenesc, atât din punct de vedere anatomic, cât și filosofic. Cu toate acestea nu este permis nici școlii a ignora terenul acestui studiu și tocmai astăzi, ca nici când, își ridică și medicina vocea sa și pretinde a avea un cuvânt hotărâtor în educațiunea tineretului*). Școlă este datoră să țină cont de pretensiunile acestea și să acomodeze educațiunea, conform cu cerințele igienice, dacă e vorba să nu degenereze omenimea în privința corporală și prin aceasta și în cea spirituală. Și întru cât acesta se face și trebuie să se facă poate fi vorba și în sistemul unei pedagogii științifice de o educațiune fizică.

Nu putem de altă parte să trecem neamintită nici aceea împrejurare, că astăzi în cercurile normative și de valoare ale pedagogilor germani, când se vorbește de educațiune, se înțelege de comun cultivarea voinții. Noi credem, că acesta nu se poate afirmă în mod absolut, ci numai relativ, voind prin aceasta să se accentueze cultivarea cu prevalență a spiritului.

În această credință fiind, ne putem și întreba acum, cum și sub ce formă ni se prezintă individualitatea spiritului omenesc? Cea mai evidentă dintre toate particularitățile sufletesci este diferența de temperament, carea este așa de variată, încât e aproape imposibil a-ți pute da seama despre toate formele, sub cari se prezintă ele. Cu toate acestea, încă din vechime, lumea le a redus la patru tipuri caracteristice: temperament coleric, sanguinic, melancholic și flegmatic.

*) Zur Schularztfrage, Dr. Theodor Altschul. Prag 1890.

După acestea patru categorii te poți pronunța asupra temperamentului unui singuratic, unei familii, unui popor și a unei națiuni, arătând prin aceasta numai direcțiunea mai pronunțată, în carea se manifestă natura acestora și nici decât espunând un adevăr, care să se acopere cu realitatea, deoarece în viața de toate zilele întâlnim temperamentele numai foarte amestecate unele prin altele.

Să poți prea lesne cineva întreba, de unde provine această diferență, unde își are ea baza și ce a dat ansă la această diferență? În răspunsul acestor întrebări nu putem să ignorăm marea mișcare de pe terenul științelor naturale de astăzi, adică: darvinismul. Acesta, arătând, că originea lumii întregi porcede din același izvor, susține ca forțe în dezvoltarea lumii fizice patru principii: nutrirea, ereditatea, diferențierea și adaptațiunea, cari toate se îndeplinesc în urma unei lupte pentru existență, din care luptă unele ființe rees învingătoare, altele dispar de pe scena lumii*).

Individualizarea este deci recunoscută, chiar și în această mișcare științifică, ca principiu și ea își are baza între condițiunile vieții, unde trăiesc ființa viețuitoare, cari pot să fie: țera cu clima și produsele ei, împrejurările ei locale, sau mediul, în care se învârt. În mod consecvent putem deci susține, că la om, familia, din care se naște, țera cu împrejurările ei fizice și climatice, societatea în carea se învârt, sunt factori, cari îl influențează deosebit. Toate acestea contribuie la formarea individualității lui pregnante și în parte și la formarea temperamentului. Din economia vieții animale a omului, ca cel mai hotărâtoriu moment pentru temperamente se consideră procesul de simțire și mișcare, executat prin nervii sensitivi și motori, cari sunt de o importanță deosebită și chiar indispensabilă pentru viața spirituală a omului. După-cum la acestia este dominantă în grad mai mare sau mai mic sensibilitatea și iritabilitatea, astfel și spiritul se arată cu o forță mai mare sau mai mică de precepere, de înțelegere, cu o vioiciune mai mare sau mai mică. Dar apoi și acesti doi factori pot veni în combinațiuni forte, variate; de aci și variațiunea fenomenelor spirituale amintite, carea se și arată pe deosebite grade**). Aici își are baza sa și talentul și nu cum se credea în vremile vechi, când era dominantă în știință teoria facultăților spirituale după-care se susținea, că omul se naște cu o anumită memorie, judecată, înțelepciune etc. Acestea nu pot avea loc decât în ideile, pe cari omul și le poate câștiga numai prin mijlocirea sensurilor. Este deci falsă credința aceluia, care mai susține și astăzi, că prin cutare studiu se ascute memoria cu mult mai tare, decât prin altul și care prin urmare presupun memoria, ca un talent înăscut. În aceasta numai atâta poate să fie adevărat, că respectivul va pute în materia aceea cu care se ocupă mai mult, să și judece mai bine să țină minte mai bine, rămânându-i în genere numai un felu de dibăciă pentru a-și pute însuși tot aceeași și în altă materie de știință. Deore-ce s'a adevărit, că cel mai puternic în matematică nu totdeauna este și cel mai puternic în istorie sau alt studiu.

Eată deci unde are să se caute originea talentului, ce se arată în viață, pe diferite grade și chiar și a talentelor extraordinare, cum este a genilor, precum și diferența spirituală între om și om. Rămâne pe baza acestui mod de vedere un teren destul de bogat pentru educațiune și aici își poate dezvoltă și știința pedagogiei toate forțele științifice, arătându-se vrednică de rangul, la care o-a înălțat timpul modern.

Dar nu numai diferența, provenită din organismul individului pricinuesce o diferență spirituală, ci chiar și spiri-

*) Vezi archiva societății științifice și literare din Iași. Nr. 3. 1889 pag. 288. ff.

**) Herbarts Pädagogische Schriften II B. pag. 313 ff. (Willman) și Popescu, Psychologia empirică, pag. 68—69 Ediț. II.

Oglinda plugarilor

după

Fritz Möhrlin

prelucrată de

I. C.

XV.

Un paș pentru binele comunei.

(Urmare.)

Cu atâta nu e destul, căci Toma se sculă, și cu cuvinte alese începe ale spune, că acesta tot n'ar fi cu cale, ca să alegem tot pre acei trei, căci ei s'au mulțămît deja, ne-a spus verde, că nu se mai simțesc în stare a primi atari slujbe, unul e prea bătrân, altul e prea ocupat și încurcat în alte afaceri, al treilea nu are timp pentru așa ceva.

Intru adevăr este o onoare pentru fie care, care este ales în comitet, însă cu acesta nu ne îndestulim, noi trebuie să ne uităm și la aceea, că ore cei aleși și fi-vor în stare să își porțe slujba cu cinste și cu omenie, și fi-vor apți pentru așa ceva. Știți bine, că o parte însămnată dintre jurați, nu și bat capul după binele comunei, ei se uită numai la cinstea și onoarea, care o ocupă ei în comună, de aceea ar fi foarte bine, ca să mai alegem și pre alții, căci cei vechi și au însușit toate câniile și s'au dedat cu crâjma,

pre-când la slujbă nici gând nu mai au, și prin așa ceva suferă întreg poporul, în fine mai spune și aceea, că nu merg lucrurile cum se cuvine, ei cruță la cruceri, și la fiorini nu se uită, pe cei s'eraci îi apasă, pe cei avuți îi ridică, apoi mai descopere mai multe neregularități, de aceea omeni buni! eu ași fi de părere, ca noi să fim cu băgare de seama la alegerea din anul acesta, să alegem omeni de omenie, cari să se îngrijască și de binele nostru nu numai de ei.

Poporul până nu s'a împărțit, l'a ascultat cu băgare de seama și toți s'au mirat, cum el, om de rând, a cutezat a descoperi scăderile frunțașilor din comună, și când i-a dîs unul să-și astupe gura, nu l'a luat nime în seama, ci toți mărăiau ca albinele, el dîce mai departe, deși dîceți voi, că ar fi rușine să lăpădam pe cei vechi, acesta nu-mi vine la cale, dîr i-ați aușit și voi că va spus verde, că numai vreau să fie, apoi ce a la inimă aceea e treba lor.

Acum ved și ceialalți, că nu se poate să rămână cei vechi, și de aceea au fost nevoiți a candidă de nou. Intre candidații cei noi se află și Gligore, acum s'el fi vedut cum alerga în dreapta și în stînga să și câștige omeni, așa umblau toți, de nu mai scieai ce e pe acolo, ca la turnul Vavilonului băjbaiau ca al binele și numai pre séră abia au putut isprăvi cu alegerile.

Toți asteptau cu gurile căscate să vadă cine

reese. Odată numai se deschide ușa și pretorul pășesce cu o țidulică în mână înaintea poporului adult și cetesce după nume pe jurații aleși pe periodul de trei ani.

Intre acestia au încăput și trei omeni, cari până acum nu au mai fost în comitet, Gligore, care trăgea mare nedejde nu a fost între ei, și el cam supărat la început, că își cugeta, cum este cutare și eu aș pute fi, acela nu este cu nimic mai bun ca mine, dar la urmă se mângăia cu aceea, că și aceia ca și acei trei numai lui au să-i mulțămescă, că sunt aleși, și afară de aceea toți odată nu pot fi.

Cu acestea a plecat acasă de a spus nevestei sale rezultatul alegerii. Acesta, aușind rezultatul, s'a mâniat foc, vedînd, că Gligore nu este între cei aleși și dîse: No! ca aceia ai fi putut fi și tu, că nici aceia nu sunt mai buni ca tine, ba poate mai slabi. Da taci tu muere, că tu nu șci, ce a fost pe acolo, că de ai sci, nu ai mai dîce nimica, dîr și aceia numai cu mine a avut noroc, a fost foarte bine, că m'am dus, că de nu me duceam eu tot cei vechi rămăneau, lasă numai până în rîndul viitoriu, că atunci nu mai aștept să me trimiți tu, și atunci sum sigur, că me aleg, că acum am băgat vorbe pe unde trebuie și dacă voui fi ales numai ție am să-ți mulțămesc, că tu esci o muere cu cap, de nu-mi dîceai tu acum să me duc, eu nu mergeam și nu sciam cum stau trebile.

(Va urmă.)

tul individului ca atare, ne prezintă particularități foarte marcante. Altcum este alcătuit conținutul cunoștințelor, ideilor gândirilor, sentimentelor și voințelor la un individ, de cum e la celalalt. Acestea sunt așa de deosebite, după-cum de deosebite sunt și împrejurările, între care s'a născut, ca deosebit și vițetșese cineva, tot atât de diferite sunt și ocupațiunile vieții omenești. Chiar și națiunea și confesiunea, careia aparține cineva, încă sunt hotărâtoare pentru individualitatea omului. Un lucru prea de tot firesc e prin urmare, pe care îl poate înțelege ori și cine, că nu tot un felu de tractare poate să se aplice, față cu indivizi atât de deosebiți. Apoi în fine cine nu știe, cât de marcantă este deosebirea între cele două secse: secul bărbătesc și femeesc, deosebire, care se arată atât în partea corporală, cât și în privința spirituală.

(Va urmă.)

Varietăți.

* (Dar mai estetic.) Maj. Sa monarchul a dăruit din șatula Sa privată 2,500 fl. pe sēma sēracilor din Budapesta.

* (Postal.) Direcțiunea postală telegrafică din Sibiu face cunoscut, că din 10 l. c. n se va deschide oficiul postal telegrafic dela fabrica de zahar Jela Bod. Acel oficiu e imputernicit a primi tot felul de scrisori și pachete, a primi și a înmanuă depuneri până la 500 fl. etc.

* (Cestiunea Agatei Bărsescu.) Cestiunea renumitei artiste Agate Bărsescu ia dimesiuni tot mai seriose. Se știe, că renumita artistă a voit să părăsească teatrul din Burg și să mērgă la Hamburg. Directorul teatrului din Burg însă n'a voit să scape din mână o artistă atât de escelentă și a început a intră în pertractări și a face mari concesii. Dar cu directorul teatrului din Hamburg artista încheie contract pe trei ani sub condițiunea, că nerespectarea contractului se va pedepsi cu o pedepsă de 18.000 marce. Directorul din Viena n'ar fi neaplicat a plăti însuși o parte din considerabila sumă, dar directorul din Hamburg insistă ca artista Bărsescu să jōce la Hamburg. Ca odiniōră pentru frumoșa Elenă, așa scriu foile vieneze, așa se luptă acuma două puteri pentru renumita artistă Bărsescu.

* (Catastrofa la Ocna Sibiului.) Joi între 12 și două ore din zi s'a slobođit asupra Ocnei o furtună înfricoșată cu rumpere de nour. Grindina a fost în mărimea oului. Paguba e enormă. Chiar și drumul de fer a fost stricat, încât n'a putut circula trenul până Vineri dimineața. În Ocnele părăsite s'a aglomerat apa, încât a dat afară și s'a scos cadavre de ómeni petrificați și de alte animale. Grindina s'a estins dela hotarul Turnișorului și a cuprins aprōpe toate comunele din jurul Ocnei. Fănușul uscat și erba cosită a fost rostogolită și noroită prin gropi. Din alte părți încă primim sciri triste despre pagube enorme, cauzate prin grindină și furtuni.

— Focul, despre care am luat notiță în numărul trecut, s'a escat prin jocul unor copii. Ei au prins o șorece, l'au uns cu petroleu și i au dat foc. Șorecele a fugit în nisce paie, carei luară ș. Așa se răsbună maltratarea animalelor.

* (Grindina.) În Nadēșul român (comit. Cluș) a bătut grindina sāmēnăturile, cauzând o pagubă de 30.000 fl.

* (Stēgul negru galbin ars). În zilele trecute o telegramă din Agram comunicase că în Karlstad a fost ars stēgul negru galbin de un necunoscut. Intemplarea s'a petrecut astfel: Generalul Reicher a venit acolo cu misiunea să ia parte la examenele școlii de cadeți. Stēgul falfăia la balconul hotelului „Fiume”, când deodată luă foc. Făptuitorul nu se știe cine este, dar magistratul a început o riguroasă certare. Representanța comunală a ținut o ședință estr-ordinară și s'a prezentat la general, esprimând regretetele și escusând orașul pentru aceea faptă regretabilă.

* (O nuntă romantică.) Zilele trecute conduse la altar sergentul de călărași Gh. Icape nepōta directorului „creditului fonciar urban” din Iași, Demetriu Sturdza. Bētrānul se împotrivi cu totul căsătoriei. Dēnsul acuză pe tinerul Ghica tribunalului militar. Comisariul regesc erua însă, că tineră era trecută de 16 ani și că sergentul Ghica, când s'a cununat nu era în serviciul militar și declară totodată, că iustitia militară nu e competentă să judece. Vēdēnd bētrānul, că cu procesul nu o scōte la cale și ademenit de legăturile intime ale tinerilor, se învoi cu căsătoria și puse tinerei părechi la dispoziție un milion de franci.

* (Palatul ministerului de culte și instrucțiune publică din București.) Pe lângă numărōsele edificii monumentale cese ridică dīlnic în București, trebuie să înregistrăm în prima linie palatul ministerului de culte și instrucțiune publică, care s'a construit în condițiuni admirabile ca arhitectură și ca confort. Edificiul are două etaje. Etagi de jos e ocupat de divisia comptabilităței, cel de sus de divisia școlilor, de cabinetul

ministrului, al secretariului general, și de consiliul permanent al instrucțiunii publice. Planurile au fost esecutate de dl architect G. Duca deputat, ér construcțiunea de dl Dobre Nicolau mult cunoscutul nostru constructor. Dacă sub punctul de vedere al construcțiunii palatul nu lasă nimic de dorit, trebuie să mărturisim, că sub punctul de vedere al mobilierului și al instalațiunii diverselor sale servicii el se pōte pune alături cu cele mai de frunte palate similare din Europa, cu deosebire numai, că cheltuelile făcute la noi sunt cu desēvērșire eftine în comparațiune cu cele făcute de celalalte palate. Spiritul și finețea care a presădat la întocmirea acestei instalațiunii, este de lăudat și dă imediat pe față pe autorul principal, pe infatigabilul secretar general al aceluși minister, pe dl Stefan Mihăilescu care a știut să unescă competența cu utilul, cu frumosul și cu economia pentru a ne face să admirăm astăzi o instalațiune eminentă tehnică, care asigură perfect o miscare regulată și îndemnată de toate garanțiile pentru ca confusiunea și pierderea de vreme să nu mai pōtă avē loc scrie „Cur. Fin.”

* (Nevastă, soție, dōmnă.) Când doi se însoră din dragoste, devin bărbat și nevăstă; când fac o alianță de conveniență, devin soț și soție; când se însoră din împregiurări, devin dōmn și dōmnă. Nevasta își iubesc bărbatul, soția îl cruță, și dōmna îl tolerēză.

Pentru tine ai o nevăstă, pentru amicii casei o soție, și pentru societate o dōmnă.

Bărbatul la bōlă e îngrijit de iubita lui nevăstă de soție e cercetat, și dōmna . . . din timp în timp se informēză de starea lui.

Gospodăria o face nevesta, casa se întreține de soție, și dōmna dă tonul în societate.

Te plimbi cu nevăstă ta, căletoresci cu soția, și faci escursiuni cu dōmna.

Grigile le împărți cu nevesta, banii cu soția, și faci dătorii cu dōmna.

La mōrtea ta te plānge nevesta, te jelesce soția și dōmna pōrtă dolii.

* (O faptă bestială.) Din Pojon se comunică, că mai mulți ursari din comitatul Trencin, cari umblau și jucau urși au omorât zilele trecute pe un nenorocit cerșitoriu spre a-și hrăni cu el urșii.

* (Un joc al naturei.) La Corizia în Andalusia, aprōpe de Linares, sa născut un băiat, care este un adevērat fenomen. El este un copil dublu. Acest copil pōrtă pe stomachul lui, legat printr'o membrană un alt copil mic, ale cărui dimensiuni sunt aprōpe jumătate ca ale sale, are un cap ca o portocală mare cu nesce mici ochi frumoși acoperiți cu păr, o gură micuță și un așa presupus nas. Brațele îi sunt lipite în giurul corpului și estremitățile inferiōre dispar în corpul copilului No. 1.

Ambii trăesc și sug de 5 zile.

Din public*).

Convocare.

Tinerimea română din Reghin și jur este invitată a participă în număr cât se pōte de mare la Ședința generală, ce se va ținē Joi în 10 Iuliu a. c. st. n. la 2 ore p. m. în localitatea școlii române din Reghinul-Săseșc.

Ordinea de zi se va notifică la deschidere.

Reghin, la 1 Iuliu, 1890.

Georgiu Șandor.

Programa școlii civile (private) de fete cu internat
a Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român din Sibiu pe anul 1889/90, publicată de Ioan Popescu, director. Cuprinsul: Individualitatea în educațiune de Dr. Petru Șpan. Sciri scolare, de directorul.

Scirișcolare: Personalul școlii și al internatului:

1. Popescu, profesor în seminariul „Andreian” membru ordinariu al comitetului Asociațiunii și director onorariu pentru conducerea afacerilor școlare.

2. Învēțătorii:

Eugenia Trif, absolventă a preparandiei superiōre din Budapesta, cu examen de calificatiune pentru școllele civile, invēțătoare ordinară definitivă, a propus aritmetica în clasa I—IV., geometria în cl. IV., chemia în clasa III., higiena în clasa IV., istoria naturală în clasa I. și II., fisica în clasa IV. și musica vocală în clasa I—IV.

Vasilie Bologa, doctor în filosofie dela universitatea din Budapesta, cu examen de calificatiune pentru școllele civile, invēțătoriu ordinariu definitiv, a propus limba română în clasa I—IV., și în cursul complementar, limba magiară în clasa I—IV.

Petru Șpan, doctor în filosofie dela universitatea din Iena, invēțătoriu ordinariu provisor, a

*) Pentru cele publicate sub rubrica acēsta redacțiunea nu e responsabilă. Red.

propus limba germană în clasa I—IV., istoria universală în clasa II.—III., și în cursul complementar, istoria Ungariei în clasa IV., geografia în clasa I., II., III și IV.; psihologia și comptabilitatea în cursul complementar.

Victoria Filipescu, absolventă a școlii de industrie din Cluș, cu examen de calificatiune dela preparandia de stat din Cluș, invēțătoare ordinară provisoră a propus lucrul de mână în cl. I—IV. și în cursul complementar; desenul în cl. I—IV și în cursul complementariu; caligrafia cl. I—IV.

3. Catecheții:

Prea Onor. D. asesor consistorial Zacharia Boiu a propus religiunea elevelor gr. or. din tōte clasele.

On. părinte Nicolae Toganu, preot și cooperator la parochia gr. cat. din Sibiu, a propus religiunea elevelor gr. cat. din tōte clasele.

4. Instructorii:

Elena Petrașcu, directōra internatului, a propus limba francesă ca studiu neobligat elevelor în tōte clasele.

Adela de Heldenberg, absolventă a conservatorului de musică din Viena, a instruat în musica instrumentală 13 eleve.

Sabina Brote, a instruat în musica instrumentală 12 eleve.

Matilda Mangesius, invēțătoare la școlă evangelică de fete, a instruat în gimnastică elevele din cl. I. II. III. și IV.

Personalul internatului:

a) Directorul școlii este tot odată și al internatului.

b) Directōra internatului Elena Petrașcu.

c) Medic de casă Dr. Ioan Moga.

d) Ajutōre: o guvernantă și o bonă.

Eleve înmatriculate au fost în clasa I 13 eleve; clasa II-a 20 eleve; cl. III 12 eleve; cl. IV 14 eleve și în cursul complementar 5. În internat au fost 40, dintre cari 3 au frecuat școlă „reuniunii femeilor române din Sibiu.” Biblioteca colegiului invēțătoresc era la finea anului 1888/9 de 183 opuri, cari s'au mai sporit cu 67 opuri, așadară numără 200 opuri de conținut diferit. Biblioteca elevelor constă la sfērșitul anului școlastic din 87 opuri în 88 volume.

Condițiunile de primire în școlă cu internat sunt:

Pentru primirea în școlă civilă se cere atestat despre absolvarea claselor școlii elementare, sau atestat despre clasa corēspundētoare premergătoare dela o altă școlă de categoria școlii civile. În lipse unui astfel de atestat primirea se face pe basa unui examen de primire.

Didactrul e ficsat cu 2 fl. pe lună, și pentru elevele, ce intră pentru prima dată în acēsta școlă o tacsă de înmatriculare de 2 fl. v. a.

Pentru elevele cursului complementar, provēđut în § 6 din statut, didactrul este de 5 fl. pe lună, și la prima înscriere tacsă amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voesc să fie primite în internat, fie eleve ale școlii civile, sau ale școlii elementare a reuniunii femeilor, au să se înscriețe, la tot casul înainte de începerea anului școlastic, prin părinți sau tutori la direcțiunea școlii, pentru a se putē face dispozițiunile necesare. Tacsă internatului e de 200 fl. v. a. pe an, plătiți înainte în două sau cel mult 4 rate.*) Cărțile trebuincioșe, materiale de scris, de desen, de lucru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în tacsă amintită, ci cheltuelile reclamate în acēsta privință se pōrtă de părinți, intocmai precum tot de dēnsii se pōrtă cheltuelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiunea în musica instrumentală și în limba francesă.

Tacsele pentru instrucțiunea în piano sunt de două categorii:

a) dacă o elevă voesc să ia órele singură, se compută, la 2 óre pe săptămână, tacsă de 9 fl. pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași óră, tacsă se compută la 2 óre pe săptămână cu 6 fl. de elevă; sau

b) dacă o elevă voesc să ia órele singură, se compută la 2 óre pe săptămână, tacsă de 6 fl. pe lună; dacă se întrunesc 2 eleve în aceeași óră tacsă se compută la 2 óre pe săptămână cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limba francesă, câte 2 óre pe săptămână, se compută pe lună pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tōte tacsele se plătesc direcțiunii școlare, care remunerēză pe instructori.

Elevele din internat, afară de școlă, au în fiecare anumite óre de conversațiune din limba fran-

*) Pentru ajutorarea părinților mai lipsiți de mijloce, cari sunt hotărâți a-și dá fiicele în internat, instituit de credi: și de economii „Albina” a creat 10 stipendii de câte 50 fl. pentru cari se publică concurș (a se vedē pag. 4).

cesă, magiară și germană. Pe lângă aceea ele se prepară și și învață lecțiile sub conducerea și cu ajutorul directoarei și a guvernantelor.

Elevele, cari vor să fie primite în internat, mai au să aducă cu sine: 1 țol pe saltea, un covor la pat, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă sau țol de coperit, 4 ciarșafuri, (lințoluri, lepedee), 6 ștergare, 6 servetele, apoi: cuțit, furculiță, lingură, linguriță, perie de dinți, săpun și 2 pepteni, care toate rămân proprietatea elevei. Afară de aceste schimburi de trup sau albiturile, câte 1/2 duzină din fie care, ciorapi colorați venet închis și batiste (mărimi) câte 1 duzină și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toalete nouă, părinții și tutorii sunt consiliați a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pen-

tru toate interele, acele toalete cu prețuri moderate, se pot face aici prin îngrijirea direcțiunii internatului. Strins de uniformă se țin: o haină, două, surte, în forma unei haine, o pălărie de erno, una de vară, cari necondiționat au să se facă aici și cari preste tot vor costă cam 20—22 fl. v. a.

Doritorii de a avea „Statutul de organizare” precum și „Regulamentul intern” al școlii și „Regulamentul pentru cursul complementar” le pot primi dela direcțiune pentru câte 20 cr. unul. Tot dela direcțiune se poate primi pentru un floren și „Monografia” școlii, în care, pe lângă istoricul institutului, se află descrierile edificiului școlii și al internatului în toate amănuntele lui.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 2 Iuliu 1890

	Viena	B.-pes.
Renta de aur ung. de 6%	—	—
Renta de aur ung. de 4%	99.80	99.80
Renta de aur austriacă	119.30	109.50
Sorți de stat dela 1860	140.20	140.—
Acțiuni de bancă de credit ung.	343.50	345.—
Imprumutul drumurilor de fer ung.	117.—	—
Serisuri fonciare ale institutului „Albina”	—	101.—
Obligațiuni ung. de răscumpărarea decimeii de vin	104.—	99.—
Obligațiuni urbariale ung. cu sorți	—	—
Obligațiuni urbariale tem.-băn.	—	—
Obligațiuni urbariale tem.-băn. cu sorți	—	—
Galbin	5.54	5.54
Napoleon	9.27 1/2	9.28
100 marce nemțesci	57.25	57.35
London pe (poliță de trei luni)	116.70	116.80

Nr. 123 [365] 2—3

CONCURS.

Pentru stipendii la internatul împreunat cu școlă civilă superioară de fete a Asociațiunii transilvane.

Adunarea generală din 28 Martiu 1890 a acționarilor institutului de credit și economii „Albina” a binevoit a vota și pentru anul școlastic 1890/91 o sumă de 500 fl. cu destinațiune, ca din aceea să se înființeze 10 stipendii de câte 50 fl. pentru acele eleve așezate în internatul Asociațiunii, ai căror părinți vor documenta, că din împrejurări familiare sau economice au lipsă de oșei-care ajutoriu la educațiunea fiicelor.

Aceea dotațiune generoasă primită fiind de către comitet împreună cu alte 500 fl., asemnate deadreptul spre acoperirea trebuințelor școlii civile de fete, pentru conferirea acelor stipendii se publică prin această concurs cu termen fics până la 10 August st. n. 1890 pe lângă următoarele condițiuni:

1. Carte de botez în original sau în copie legalizată.
2. Testimoniu școlastic de pe semestrul II al anului școlastic 1889/90.
3. Atestat despre numărul pruncilor, condițiunea, starea materială a părinților.

Cererile intrate după termenul prefipt mai în sus nu vor pute fi considerate.

Dela comitetul Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

Sibiu în 1 Iuliu, 1890.

G. Barițiu, Dr. I. Crișian,
preș. secretariu II.

Nr. 369. [363] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile din comunele mai jos însemnate, aflătoare în tractul protopresbiteral gr. or. al Mercurei, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

1. Apoldul inferior. Un post salarizat cu 300 fl., quartir natural foarte comod: două odăi, o cămară și pivniță și 2 stângini de lemne de foc, și două posturi cu salariu de câte 200 fl.
2. Rod. Un post de învățătoriu cu salariu de 300 fl.
3. Apoldul superior. Un post de învățătoriu cu salariu de 250 fl., plătiți în rate trei-lunare, în mod decursiv, quartir natural foarte comod în edificiul școlii, 5 stângini de lemne de foc, din care e a se încălzi și sala de învățământ. Pe lângă celelalte datorințe impuse de legile școlari în vigoare învățătoriu e obligat în Dumineci și sâmbători a ține strană în biserică.
4. Reciu. Un post cu salariu de 200 fl., quartir natural și lemne de foc.
5. Dobârca. Un post cu salariu de 200 fl., quartir și lemne.
6. Tău. Un post cu salariu de 200 fl., quartir natural frumos în noul edificiu școlariu.

Mercurea, la 12 Iunie, 1890.

Dela oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Mercurei, în conțelegere cu comitetele parohiale respective.

I. Droc, protopresb.

Nr. 107. [364] 2—3

CONCURS.

Devenind vacant postul de învățător pentru lucrul de mână femeesc, desemnul liniar și din mână liberă după metoda mai nouă probată și adoptată în institutule corăspunzătoare publice, musica vocală și caligrafia la școlă civilă de fete cu internat a Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, pentru ocuparea acestuia se escrie concurs cu termenul până la 31 Iuliu n. anul curent.

Doritorii de a ocupa acest post au să prezente următoarele documente:

- a) atestat de botez;
- b) document, că posed pe deplin dexteritatea recerută la predarea obiectelor numite mai sus;
- c) o adeverință autentică în scris despre toate studiile pregătitoare pentru această profesiune și despre ocupațiunea de până acum;
- d) fiind limba română limba de propunere, să dovedescă, că posed deplin această limbă în vorbire și scriere așa încât să fie în stare de a da olevelor toate explicațiunile necesare în limba maternă în toate trei ramurile acestei profesiuni cu terminii adoptați în cele mai bune școlile profesionale românești, pe unde se află de acelea.

Cu postul, ce este a se ocupa, sunt împreunate următoarele emolumente:

- a) salariu anual de 240 fl.
- b) întreaga întreținere în internat (quartir, spălat, vipt etc.).

Se vor preferi concurențele, cari vor dovedi, că sunt în stare să instrueze și în gimnastică. Pentru prevederea gimnastice, aleasă va primi o remunerațiune separată.

Funcțiunea în anul dintâiu va fi provisorie, după care aplicare poate se devină definitivă în condițiunile prevăzute atât în legea statului cât și în statutele și regulamentele internatului.

Renunțarea la această funcțiune sau demisiunea eventuală are termen de trei luni.

Din ședința comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, ținută în Sibiu la 23 Iunie, 1890.

G. Barițiu, Dr. I. Crișian,
președinte secretariu II.

Nr. 372. [365] 1—3

EDICT.

Nicolae Chiverariu din Brașovul-vechiu, gr. or., carele a părăsit cu necredință pe soția sa legiuită Maria n. Cherariu din Brașovul vechiu de 13 ani trecuți și pribegesce prin lume, fără de a se scii locul ubicațiunii lui, și dacă mai trăesce, este prin această citat, ca în termen de șese luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze la subsemnatul for matrimonial, căci la din contră se va pertractă și decide procesul matrimonial, intentat în contra lui din partea soției, și în absența lui.

Brașov, 4 Iunie, 1890.

Forul matrimonial de instanța I din tractul protopresbiteral al Brașovului I.

Ioan Petric,
adm. protopresb.

Nr. 350. [359] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea parohiei vacante de clasa a II-a Bedeciu din acest protopresbiterat a Clușului, prin această se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia oficială „Telegraful Român.”

Emolumentele sunt:

1. Venitul stolar dela botezuri, cununii și înmormântări, după calculul mediu a lor 5 ani din urmă fl. 62.20
2. Venitul dela alte funcțiuni preoțesci, precum umblarea cu crucea, dela osfeștanii, sântirea pascilor, maslu, prescuri și pomierile de preste an, tot după calculul a lor 5 ani din urmă . . . fl. 60.—
3. Folosirea casei parohiale cu supra-edificațiunile economice, a grădinei și porțiunii canonice, arătoriu și fânaș, în estensiune de preste 9 jugere, computate în bani fl. 293.—
4. Birul dela 135 familii, câte o merță mică — 16 cupe de bucate, grâu, sâcară și cucuruz la 1 fl. merța . . . fl. 135.—
5. Tot dela 135 familii câte o ți de lucru cu palma, la 20 cr. fl. 27.—
6. Lemne de foc și dreptul de pășunat 10 vite cornute, 2 cai și 30 de oi . . . fl. 40.—

Cari venite la olaltă computate dau un venit sigur anual de fl. 617.20

Doritorii de a ocupa acest post, sunt poftiți a și asterne suplicele lor subscrisului oficiu până la termenul susindicat, fiind instruite conform precriselor Statutului organic și a regulamentului pentru parohii.

Totodată sunt poftiți dnii concurenți, ca în vre-o Duminecă ori sâmbătoare să se prezente la sânta biserică, ca să fie cunoscuți din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral român greco-oriental în conțelegere cu comitetul parochial.

Cluș, 31 Maiu, 1890.

Tuliu Roșescu,
adm. protopresb.

Nr. 217. [360] 2—3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan din parohia de clasa a III-a Ribita, se escrie pe baza venerabilei rezoluțiuni consistoriale ddo 24 Aprile a. c. Nr. 2062 B. concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român.”

Fiitorul capelan are drept la jumătate din toate venitele parohiale, satorite de către sinodul parochial, ținut la 11 Martiu a. c., în suma lor totală de 412 fl. 60 cr.

Concurenții au a substerne cere rile lor, instruite conform legii, subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Zărandului în conțelegere cu comitetul parochial.

Brad, la 8 Iunie, 1890.

Vasiliu Damian,
protopresbiter.

Nr. 374. [367] 1—3

EDICT.

George Dobrin din Bucium, comitatul Făgărașului, gr. cat. fost domiciliat în Satulung (Săcele), carele a părăsit cu necredință de 7 1/2 ani pe legiuita sa soție Paraschiva I. Muntean din Satulung, biserica Sf. Arhangeli, gr. or., și pribegesce în lume fără de a se scii locul ubicațiunii lui și dacă mai trăesce, este prin această citat, ca în termen de șese luni dela prima publicare a acestui edict să se prezenteze la subsemnatul for matrimonial, căci la din contră se va pertractă și decide procesul divorțial intentat de soția sa în contra dânsului, și în absența lui.

Brașov, 4 Iunie, 1890.

Scaunul protopresbiteral gr. orient. al tractului I al Brașovului, ca for matrimonial de instanța I-mă.

Ioan Petric,
protopresb. ca administrator.

Nr. 347. [367] 1—3

Citațiune edictală.

Constantin Stanciu din Paloș, protopresbiteratul Cohalmului, care de cinci ani trecuți a părăsit cu necredință pe legiuita lui muiere Maria Lungu tot din Paloș, fără a se scii până aji locul aflării lui, se citează, ca în termen de șese luni de zile dela prima publicare a acestui edict în foia „Telegraful Român” să se prezenteze sau în persoană sau prin vre un plenipotențiat înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial urdit se va decide și în absența lui.

Cohalm, 1 Iunie, 1890.

Scaunul protopresbiteral gr. răsăritean al Cohalmului, ca for matrimonial de prima instanță.

Nicolau D. Mircea,
protopresbiter.

Nr. 13 comit. par. (368) 1—3

Anunț.

Zidirea turnului bisericii gr. orient. din parohia Slimnic (protopresbiteratul Sibiuului) se dă în întreprindere pe calea licitațiunii minuende, care se va ține la 8/20 Iuliu a. c. în fața locului în localul oficiului parochial, pe lângă suma preliminară de 1679 fl. 40 cr. Dela întreprindători se recere ca în ante de începerea licitațiunii să depună un vadiu de 10% în numerariu sau în hârtii de valoare. Planul de zidire, preliminarul de spese și condițiunile de licitațiune se pot vedea până la ziua de licitațiune la oficiul parochial din loc, de unde se pot primi și informațiuni mai de aproape.

Slimnic, la 17 Iunie v. 1890.

Comitetul parochial gr. or.

Clemente Nicula, Vasiliu Henteș,
paroch și președ. comit. notariu.

Anunț.

Un elev, se primesce în prăvălia de manufacturi a subscrisului. Condițiuni: Etate 14 ani, patru clase normale sau școlă capitale absolvate, cunoscință a două limbi străine pro lângă cea maternă.

Orăștie, în 22 Iunie, 1890.

Ioan Lazaroiu,
comerciant.

[361] 2—2